



寶安中心區全景。

# 深圳寶安打造國際一流營商環境 助力民營經濟蓬勃發展

寶安是深圳的產業大區、製造強區，近年來，寶安區民營經濟在科技創新、產業發展等領域持續發力，形成了「百花齊放，百舸爭流」的產業格局。寶安商事主體總數位居深圳各區之首，達到87.6萬家，全國百強區中綜合實力位居第5位。寶安經濟社會發展的背後，離不開蓬勃發展的民營經濟對區域發展的助推作用。

寶安民營企業家乘着改革開放的東風，在市場經濟的浪潮中奮勇搏擊，創造了一個又一個商界傳奇，打響了一個又一個寶安品牌，貢獻了寶安全區六成以上的稅收、七成以上的授權發明專利、八成以上的創新載體、九成以上的市場主體，是寶安經濟社會高質量發展

的中流砥柱。當前，寶安發展迎來「黃金內灣」、「雙區」驅動、「雙改」示範、「前海擴區」等歷史發展機遇，作為民營經濟發展的護航者，寶安區工商聯（總商會）積極搭建政企「連心橋」，當好民企「娘家人」，精心打造平台型、樞紐型、服務型工商聯組織，通過一系列改革創新舉措服務民營經濟發展，助力寶安營造國際一流營商環境，為寶安打造「世界級先進製造城、國際化灣區濱海城、高品質民生幸福城」貢獻「寶商力量」。

王娜 蔡漫琪



寶安區工商聯（總商會）獲得的部分榮譽證書。

## 民營經濟發展持續走強 寶安發展後勁十足



寶安區舉行的「潮起寶安 民企揚帆」寶安區民營經濟高質量發展歷程圖片展上，寶安老、中、青三代民營企業家傳遞高質量發展旗幟。

基礎雄厚，商事主體總數位居深圳各區之首，達到87.6萬家，今年前三季度，寶安區工業總產值達6917億元、增加值達1543億元，均躍居全市第一。國家高新技術企業總量達到6759家、今年將達到7300家左右，連續五年居全國區縣第一；國家級專精特新「小巨人」企業135家、全市最多；專利授權量連續3年穩居全市第一。在「20+8」戰新產業集群政策文件中，在寶安布局「15+2」席，數量居全市前列。

今日寶安發展取得成績的背後，離不開蓬勃發展的民營經濟對區域發展的助推作用。近年來，作為「黃金內灣」重要支撐極，寶安在「雙區」驅動、「雙改」示範、「前海擴區」等重大歷史機遇下，開啓空間重構、定位重塑、格局重組的「黃金發展期」。寶安產業結構不斷優化，發展質量不斷提升，民營經濟穩步前行。在今年9月份，中華全國工商業聯合會發布2022中國民營企業500強報告，年度重磅榜單——民

營企業500強、製造業民營企業500強、服務業民營企業100強隨之揭曉。寶安區表現亮眼，三個榜單上榜企業數量均躋身全市三甲以內，上榜企業數量、規模較去年同比增长。深圳入圍民營企業500強25家，其中寶安區4家；深圳入圍民營企業製造業500強22家，其中寶安區4家；深圳入圍民營企業服務業100強10家，其中，寶安區2家。

作為民營經濟發展的護航者，寶安區工商聯（總商會）積極搭建政企「連心橋」，當好民企「娘家人」，做好黨聯繫民營企業的橋樑和紐帶，精心打造平台型、樞紐型、服務型工商聯組織，努力促進非公有制經濟健康發展。結合中央統戰工作條例和加強民營經濟統戰工作意見，緊緊圍繞寶安區委、區政府中心工作，牢牢把握「兩個健康」工作主題，堅持「黨建帶會建促企建」，積極引導民營企業投身「雙區」建設，繼續推動民營經濟高質量發展。

## 增強組織活力 加快建設智慧工商聯

加強新時代工商聯建設，關鍵是建強基層組織體系，讓基層組織經脈血脈暢通起來，讓工商聯工作精氣神振作起來。寶安區工商聯（總商會）高起點謀劃，系統布局，強化組織建設，用系統化思維激發組織活力，當好基層工商聯改革的「探索者」。

打鐵還須自身硬。寶安區工商聯（總商會）認真落實區、街道工商聯主席聯席會議制度和區商協會聯席會議制度，加強領導班子隊伍建設，讓工商聯隊伍強起來。同時，指導推進基層組織建設，加強街道工商聯（商會）業務指導，梳理各街道工商聯（商會）的人員編制、工作人員數量、經費情況、辦公場所、組織架構、黨建情況和慈善基金會等基本信息，歸納各街道工商聯（商會）在黨建引領、服務企業、公益慈善和粵港合作等方面的工作亮點。組織參加2022年粵港澳大灣區創新成果暨粵港合作輝煌成就巡展，展現工商聯系統豐碩工作成果，發出工商聯好聲音。

近年來，寶安區工商聯（總商會）積極引導優秀基層工商聯參與國家、省、市級工商聯評優評先工作，指導新橋、石岩商會參與全國四好商會評選，西鄉商會參與全省四好商會評選活動，增強街道工商聯榮譽感和責任感。建立服務會員企業數據庫，推動工商聯系統信息化建設，搭建數字化、智能化服務平台。完善「中華全國工商業聯合會會員組織管理系統」和「優秀民營企業及民營企業家人才庫系統」，分別錄入5478家會員企業和718條企業家基本信息，為精準高效服務會員企業夯實基礎。協調區政數局和企服中心，為工商聯開通「親清政企服務直達」平台權限，實時查看會員企業訴求，了解各街道工商聯（商會）和各行業會員企業的訴求數量變化以及訴求處理情況。「商會為企業搭建的這些平台，促進企業之間信息和資源的互通，幫助我們更好地發展。」深圳鋼網重鋼結構工程有限公司董事長黃子豪表示。

寶安區工商聯（總商會）通過一系列有建設性的工作，重點吸收了上市公司、五類「百強企業」、規模以上企業、科技創新企業和新興產業企業等領域的優秀企業成為會員，先進性和代表性進一步增強。目前，寶安區工商聯企業會員總數已達5478家，近五年來會員增長率達13%。為更好服務寶安發展大局，曾少強表示，未來，寶安區工商聯（總商會）將完善高效協同的民營經濟大統戰格局，精準服務寶安區民營經濟高質量發展，在寶安加快建設「三城」，共建環珠江口「黃金內灣」中作出新貢獻。



深圳寶安區赴澳門開展招商推介、聯誼交流活動。

黨的十八大以來，黨中央高度重視民營經濟發展，出台鼓勵、支持、引導民營經濟發展的政策舉措。寶安區作為深圳的產業大區，是全市的民營經濟重地，民營經

## 創新成爲民企活力之源 彰顯「寶商」擔當

改革開放40多年來，寶安實體經濟蓬勃發展，從「三來一補」加工製造起步，到自主研發設計製造，再到以關鍵技術支撐的核心製造，寶安製造體系之完整、鏈條之完備、配套之齊全、生態之優越，全國罕有，打造了從需求驅動、要素驅動力向創新驅動力轉變的「寶安樣板」。目前，寶安已經搭建起覆蓋全產業鏈的創新體系。

寶安每個階段的產業發展，也是民營企業蝶變的歷程，民營企業與時俱進，參與並見證了寶安產業迭代的發展。寶安艾美特電器企業就是寶安最早「三來一補」企業轉型成功的典例，在艾美特產品展示廳裏，可以看到市面售賣的各類電風扇、冰冷扇、電暖器、除濕機小家電。一件件產品的背後，是企業不斷創新努力的結果。「寶安自身的產業條件很好，我們參與見證了寶安產業迭代升級的過程，企業在技術創新領域做了很多努力，聘請了許多來自日本、中國台灣、中國香港等地的技術專家參與研發。」艾美特電器（深圳）有限公司總經理鄭世興說，如今，海內外客戶只需表明其產品需求和想法，艾美特就能設計出可量產的產品。

如果說艾美特是早期寶安產業蝶變的縮影，寶安影石創新科技股份有限公司（簡稱「影石Insta360」）

則是近年來衝出來的「黑馬」，憑藉創新科研成果和技術突破，短短7年的時間裏，影石創新從一群「90後」大學生創業團隊，成長為國家級專精特新「小巨人」企業、國家級製造業單項冠軍。如今，影石創新在全景相機領域已經躍居全球市場份額第一名。「影石Insta360」聯合創始人陳永強接受記者採訪時表示，影石創新的高速成長離不開寶安、深圳廣闊的舞台以及良好的營商環境，寶安是深圳的製造業強區，擁有着製造業上下游產業，對於企業發展離不開這些完備的供應鏈體系。「希望能幫助人們更好地記錄和分享生活，享受科技進步帶來的美好。」陳永強說。

寶安民營企業是一個始終走在時代前列的群體，敢闖敢試，創業創新，用智慧和汗水，托舉起這片熱土的繁榮。在市場經濟的浪潮中奮勇搏擊，創造了一個又一個商界傳奇，打響了一個又一個寶安品牌，貢獻了寶安全區六成以上的稅收、七成以上的授權發明專利、八成以上的創新載體、九成以上的市場主體，是寶安經濟社會高質量發展的中流砥柱。

他們在寶安抗疫及各項社會公益活動和鄉村振興工作中，也從不拉下，積極履行社會責任。2020年以



參加2022年粵港澳大灣區創新成果暨粵港合作輝煌成就巡展，展現工商聯系統豐碩工作成果，發出工商聯好聲音。

來，寶安區工商聯（總商會）組織各街道工商聯及會員企業參與疫情防控、捐款捐物近2億元，倡導各類業主減免租金超過2.4億元。五年來，廣大非公有企業和企業家為扶貧濟困、助學助教等社會公益慈善事業累計捐款超3億元。在寶安各級工商聯（商會）引導下企業參與廣東龍川和廣西大化、都安扶貧協作、鄉村振興累計捐款超過1億元。

## 當好民營企業「娘家人」讓企業發展更安心

黨的二十大報告提出了「完善中國特色現代企業制度，弘揚企業家精神，加快建設世界一流企業」「營造市場化、法治化、國際化一流營商環境」「促進民營經濟發展壯大」等許多重大論述，對於穩定市場預期、提振市場主體意義重大，也為做好企業服務、助力企業發展工作指明了方向。

作為寶安區民營企業的「娘家人」，寶安區工商聯（總商會）下轄10個街道工商聯和14個團體會員，會員總數5478家，工商聯會員隊伍不斷發展壯大。自2015年起，寶安區工商聯連續7年獲評全國「五好」縣級工商聯，今年更是獲評首批全國「五好」標杆縣級工商聯。

前不久寶安區工商聯（總商會）剛剛舉行了「潮起寶安 民企揚帆」寶安區民營經濟高質量發展歷程圖片展，



寶安區工商聯（總商會）與區法院、檢察院、寶安市場監督管理局聯合舉辦知識產權日主題活動，四方會簽《知識產權綜合保護協作辦法》。

向社會展示了寶安民營企業和企業家風采。現場寶安區老、中、青三代民營企業家傳遞高質量發展旗幟的決心和信心，激勵着寶安民營企業堅定不移聽黨話、跟黨走，接過老一輩民營企業的精神火炬在寶安扎根創業發展。「我們將不斷壯大寶商陣陣、鑄就寶商精神、展現寶商價值、彰顯寶商擔當。」寶安區工商聯（總商會）主席曾少強表示，做好企業的「娘家人」，全力把工商聯打造成爲民營企業「五星級」娘家。

近年來，寶安區工商聯（總商會）堅持以問題爲導向，實施服務企業「一十百千」計劃——區、街道工商聯、有關經濟類行業協會走訪1000家會員企業，深化服務100家重點企業，全力打造10家創新企業和1個特色園區，通過走訪服務，協調解決企業反映的用地不足、人才缺乏等方面的問題，「想企業所盼，解企業所需」。撰寫《2022上半年寶安民營經濟發展報告》《寶安區民營經濟發展報告：2022進展與2023路向》《專家諫言集》等研究報告，爲政府制定民營經濟有關政策提供參照依據。

寶安企業——深圳龍源精工建設集團有限公司董事長晏緒飛接受記者採訪時說，他們2019年選址於寶安泰華梧桐島發展，現在已經成爲一家管理人員過300人、年產值超10億規模的企業，這幾年來能感受到寶安的營商環境非常得好，企業在這裏發展很安心。「在疫情期間，企業受到很大的衝擊，在這困難的三

年多時間裏，公司還得到寶安區政府獎勵與補貼達760多萬元，當然還有其他各種針對性的政策指導與幫助，我們很感激。」晏緒飛說。

不斷完善政企溝通服務平台，充分發揮政企溝通橋樑紐帶和助手作用。寶安區工商聯（總商會）與區法院、檢察院、寶安市場監督局聯合舉辦知識產權日主題活動，四方會簽《知識產權綜合保護協作辦法》。推動在燕羅、石岩、西鄉、福海街道工商聯設立知識產權保護中心工作站，構建大保護工作格局，爲寶安區經濟發展提供優質法律服務和法治保障。爲全面展示寶安本土企業風采，深入挖掘寶安品牌人的精彩故事，開展「尋找寶安寶貝」品牌宣推系列活動，幫助企業提升品牌知名度，已舉辦四屆，活動被全國工商聯評爲「2021『創新中國』工商聯（商會）工作最佳案例」。

在深圳企業家日到來之際，寶安區工商聯（總商會）向全區企業家們發出了「致各位企業家的感謝信」，向企業家作出了最真摯的承諾，盡心竭力當好廣大企業家的「服務員」「宣傳員」「聯絡員」，爲「寶商」打造一個「五星級的家」，讓企業家們在寶安這片沃土闖出發展新天地。寶安的經濟社會發展，離不開扎根寶安發展的企業家們。在疫情疊加中美博弈，經濟下行壓力下，寶安的民營企業家們以實際行動承擔社會責任，和政府、企業共克時艱，匯聚起了統籌疫情防控和經濟社會發展工作的強大正能量。